

# 勇做刺破黑夜的那束光

■新华社记者 陈聪 屈婷

因为前所未知、突如其来、来势汹汹，抗击新冠肺炎疫情伊始，很多人感到担忧、焦虑和恐惧。1月26日，在危急关头，首批国家援鄂抗疫医疗队出征！

由北京医院、北京协和医院、中日友好医院、北京大学第一医院、北京大学人民医院、北京大学第三

医院精锐力量组成的国家援鄂抗疫医疗队火线救援。他们以对人民的赤诚和对生命的敬佑，为病毒肆虐的漫漫黑夜带来光明。

疫情如火，他们争分夺秒。一个“特战尖刀连”迅速组建，护心队、保肾队、护肝队、护脑队、气管插管队和中药特殊治疗队一线集结；一次次跨科、跨院大会诊，确保呼吸支持、循环支持、营养支持

的面面俱到，保肝、保肾、抗病毒、抗感染的样样不落，以及神经、免疫、内分泌等多学科的协同攻坚。多抢下一秒钟，患者就多一丝生的希望。

病毒凶险，他们舍生忘死。“我是老兵，我先上！”“12床患者需要紧急气管插管！”“好，马上到！”“对得起职业，对得起患者，我们无悔！”……在致病机理尚不明

确、施治方案尚不成熟的时刻，他们以无我之姿，义无反顾、坚定前行，回报生于斯长于斯的大地，在守护人民生命健康的征途上奉献、牺牲。

没有人生而英勇，只是选择了无畏。他们守初心、担使命，以心中大爱，换得山河无恙，铸就了抗击疫情的中国精神、中国力量。

(新华社北京9月14日电)

## 以垃圾分类 助力农村人居环境改善

■马明阳

垃圾分类，利国利民。习近平总书记指出：“实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。”自2019年起，全国地级及以上城市全面启动生活垃圾分类工作，垃圾分类投放正逐步成为居民的“新时尚”。

今天，随着公共文明水平不断提升、绿色环保理念日益深入人心，许多人在日常生活中自觉参与垃圾分类工作。在全社会共同努力下，无论在城市还是在乡村，居民的生活环境正变得越来越清洁美丽。“中国要美农村必须美”。农村生活垃圾治理是美丽乡村建设和农村生态文明建设的一项基础性工程，也是实施乡村振兴战略的重要内容。近年来，不少乡村实现了令人欣喜的转变：从无人统筹、各自为政转为规范有序管理，从垃圾四处可见转为村貌风景如画。

也应看到，相较于一些城市垃圾分类取得的明显成效，农村地区的生活垃圾治理工作还亟待持续加强。在一些地区，卫生状况、垃圾清理工作还不能令人满意，一些地方农用塑料薄膜被随意丢弃，不仅影响人居环境，也对生态环境和村民健康构成威胁。

破解垃圾治理难题，推进垃圾分类是关键。相较于城市，农村垃圾成分复杂、量多分散、随意堆放且收运困难，相关基础设施不完善，农村居民的垃圾分类意识也不强。《乡村振兴战略规划（2018—2022年）》明确提出：“推进农村生活垃圾治理，建立健全符合农村实际、方式多样的生活垃圾收运处置体系，有条件的地区推行垃圾就地分类和资源化利用。”在农村垃圾处理过程中，忽视垃圾分类、“二次污染”等问题还不同程度地存在，应当引起进一步重视。因地制宜、多措并举，才能切实推动农村垃圾分类工作取得更多实效。

做好垃圾分类，有赖于每一个人树立理念、落实行动。“从每家每户开始就要培养垃圾分类的意识，养成这个习惯。”不妨在明确分类标准的基础上，运用口诀、歌谣等生动形式，推行记得住、易操作的方法，激发村民分类处理垃圾的主动性。应拓宽融资引资渠道，引入社会资本，合理筹措垃圾分类处理资金，建设完善垃圾分类处理设施。也应重视技术支撑，引入环保企业产业化运营，综合运用太阳能生物集成技术、气化熔融处理技术、垃圾衍生燃料法等，逐步提高农村生活垃圾的分类处理率、资源化利用率、无害化处理率，使垃圾资源化。还应加强基层治理创新、强化制度保障，补齐农村垃圾分类处理的监管短板，用制度推进垃圾分类简便化、参与全民化、管理长效化。

全面小康不仅意味着物质上的富足，也包括优美宜居的生态环境、绿色文明的生活方式。不久前，住房和城乡建设部公布了2020年农村生活垃圾分类和资源化利用示范县名单。再接再厉、见贤思齐，吸取其他地方有益经验，以垃圾分类为抓手切实推进农村人居环境持续改善，我们就一定能让农村生活更加美好，为“青山常在、绿水长流、空气常新”的美丽中国写下生动注脚。

### 画中有话



### 查处

记者9月14日从国家网信办获悉，自7月起开展2020“清朗”未成年人暑期网络环境专项整治以来，全国网信系统累计暂停更新网站64家，会同电信主管部门取消违法网站许可或备案、关闭违法网站6907家。

新华社发 勾建山作

## 公共服务不能只“以自我为中心”

■闵萧

近日，有市民在成都市网络理政平台反映，成都某公园的公厕在白天是关闭的，无法使用。对此，公园所属的街道办事处9月7日回应称，该公园公厕实行精细化管理，景区管委会派出专人值守，按照公共厕所维护管理制度，每天8:30—12:00,13:00—17:00开放，其余时间均关闭，“从而保证公共厕所设施、设备完好，提升游客服务质量”。

一个开放式公园内，居然有公厕执行朝九晚五的“作息时间”，这确实让人大开眼界。对于限时开放的原因，公园方面解释的理由似乎非常充分：一者，公园内也有公厕是全天开放的；二者，对其限时开放，主要是因为“厕所内的卫生纸、洗手液、垃圾桶都被偷过”“这大大增加了我们的管理、维护成本”。言下之意，这并不影响市民和游客的正常如厕需求，并且也属“被逼无奈”。但是，这样的理由真能站住脚吗？一方面，到底是不是真的不影响市民需求，说到底还是要让市民说了算。既然此事被反映到当地网络理政平台，就足见市民对此是有看法和疑问的。另一方面，公厕内的物品出现“被偷”的现象，就索性减少开放，这更像是一种“撂挑子”。不文明

行为确实应该谴责，但除了将责任推给使用者，故而限制使用时间以外，难道就没有其他更好的方法？

颇显讽刺的是，享受“朝九晚五”待遇的公厕据说是3A级厕所，“在装修、指示牌、马桶规格、无障碍设施等方面均比普通公厕好”。于是，限制开放之后也就出现了这样一种诡异的场景：花重金打造的“高级”厕所，反而无法让市民使用。这一幕的出现，表面看是管理方式的不当，背后其实质就是“以自我为中心”，不论你什么时候上厕所，都要看我们想怎么上班，怎么休息，怎么管理——你舒不舒服我不管，但先要让我“舒服”。

跳出个案看，现实中这样的做法、思维，其实并不少见。把上厕所换成办证、审批、签字、转学等等，这种做法也都常见。社会上一直把“门难进、脸难看、话难听、事难办”当作衙门作风、官僚主义。公厕限时开放背后的思维与它其实是致的一——只顾服务提供者的“舒服”，而不顾被服务者的需求。

尤其应该警醒的是，此次事件中的“朝九晚五”制度，更像是一种隐喻。这种规矩和做派，已经从机关单位蔓延到了公园管理、厕所管理这种社会化事务中，也就意味着它要“规训”更多的人，让更多的人接受它、适应它。